

**Отзыв официального оппонента  
Канаева Евгения Александровича  
на диссертацию Сибарани Даме Мария Нова  
«Россия во внешней политике Республики Индонезия: особенности  
двусторонних отношений и перспективы развития (1998-2021 гг.)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности: 5.6.7. История международных  
отношений и внешней политики**

Тема подготовленного Сибарани Даме Мария Нова диссертационного исследования обладает очевидной актуальностью. В Азиатско-Тихоокеанском регионе возрастает роль Юго-Восточной Азии и объединяющей входящие в нее страны АСЕАН. В Ассоциации роль Индонезии всегда была заметна, в нынешних же условиях, характеризующихся смещением международного управления и регулирования на уровень регионов, эта роль возрастает многократно.

В пользу актуальности исследования говорит и иное обстоятельство: международным игрокам различных регионов приходится решать глобальные задачи, для чего потенциала собственно региональных инструментов зачастую оказывается недостаточно. Отсюда – стремление Индонезии расширить инструментарий своей внешней политики таким образом, чтобы решать задачи, глобальная составляющая которых, повторимся, имеет тенденцию к усилению. Отсюда – интерес Индонезии к сотрудничеству с Россией. Обе стороны накопили ценный опыт совместной плодотворной работы и принятия решений по актуальным вопросам региональной и мировой политики, координируя собственные перспективные планы с интересами других государств. В 2020 г. Индонезия и Россия отметили 70-летие установления дипломатических отношений, которые были охарактеризованы ими как «конструктивное и взаимодополняющее партнерство». При этом страны намерены продолжать укреплять двусторонние отношения и вывести их на уровень стратегического партнерства. С учетом имеющихся достижений и намеченных на новый этап

перспектив, всестороннее изучение опыта двусторонних отношений Индонезии и России представляется научно актуальным и значимым.

Достоверность и новизна результатов диссертации столь же несомненны. Достоверность результатов исследования проистекает из его фундированности: диссертант проанализировал большое количество разноплановых источников и научных трудов, в том числе на индонезийском языке. Исследование проведено на апробированных в исторической науке методах: историко-сравнительным, историко-генетическим историко-системным и иными в их сочетании с системным подходом. Материал диссертации логически увязан с уже проведенными исследованиями, однако полученные автором результаты имеют самостоятельную научную ценность.

Новизна результатов работы обусловлена, прежде всего, обоснованностью основных выводов и оценок. Например, положение 2 (стр. 12): выстраивание отношений Индонезии и России в постбиполярный период тесно связано с внутривосточной динамикой в самой Индонезии. В истории Индонезии данный исторический этап можно разделить на период правления Сухарто (1965-1998 г.), период «реформации» (1998-2004 гг.), который был связан с попыткой Индонезии повысить свое участие в международных делах, и период 2004-2014 гг., когда индонезийско-российские отношения развивались в стабильно положительном ключе в духе индонезийской концепции «тысяча друзей и ни одного врага». Автором предлагается собственную периодизацию сотрудничества России и Республики Индонезия, что является шагом вперед в его осмыслении.

Можно выделить и фундированность источниковой базы исследования, проработанной при помощи релевантных теме методов. Оценки автора прошли надлежащую апробацию, о чем свидетельствует подготовка научных публикаций по теме диссертации. Положения работы и выносимые на защиту оценки и выводы получены автором лично.

Ценность для науки и практики результатов работы Сибарани Даме Мария Нова представляется высокой. В российской исторической науке есть

объективный запрос на осмысление истоков, эволюции и современного состояния отношений России и Индонезии. Имеющиеся работы носят преимущественно фрагментарный характер и не закрывают все направления, анализ которых приближает российских и индонезийских ученых к выработке работающих рекомендаций по расширению масштаба и повышению качества этого сотрудничества. Работа может послужить хорошей основой для исследования вопросов, ранее не являвшихся объектом и тем более предметом специальной проработки (например, возможности диалога в цифровой сфере, от цифровизации каналов взаимодействия государства и бизнеса до кибербезопасности в чем Индонезия, находящаяся между китайской и американской цифровыми экосистемами была и остается заинтересованной в силу, хотя бы, необходимости диверсифицировать свои возможности). Подготовленное исследование предоставляет необходимый аналитический контекст для анализа такого рода проблем.

Практическая ценность исследования обусловлена и тем обстоятельством, что его положения могут лечь в основу подготовки фундаментальных трудов по внешней политике России, значимость азиатско-тихоокеанская составляющая которой зримо возрастает, и Индонезии, расширяющей внешнеполитические инструменты решения задач глобального развития. Результаты проведенного исследования могут быть полезны при подготовке курсов лекций в ВУЗах по истории, регионоведению и востоковедению. Российские и индонезийские органы власти, государственные и частные компании, бизнес-ассоциации и институты общественной дипломатии тоже найдут немало полезной информации на страницах подготовленного труда.

Основные результаты диссертации были опубликованы в научных рецензируемых изданиях. Выводы диссертационного исследования отражены в 5 (пяти) научных публикациях диссертанта, в том числе 2 (двух) статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, включенных в Перечень РУДН, и 1 (одной) работе – в издании, входящем в международную

базу цитирования Web of Science. Научные труды Сибарани Даме Мария Нова в целом отражают основное содержание ее диссертации. Автореферат диссертации Сибарани Даме Мария Нова отражает основными положениями проведенного исследования.

Вместе с этим диссертация Сибарани Даме Мария Нова не лишена некоторых недостатков.

Во-первых, анализируя роль выдвинутой М. Сухарто в середине 1967 г. новой политики страны, называвшейся «новым порядком» («*orde baru*»), на двусторонние российско-индонезийские отношения, автор не раскрывает ее ключевые положения. Целесообразной была бы проработка проблемы инвестиционного сотрудничества Индонезии, в том числе с СССР, по линии реализации совместных проектов. Тем более, что автор рассматривает фактор материальной поддержки Индонезии со стороны межправительственной группы для Индонезии (Inter Governmental Group for Indonesia – IGGI), созданной в 1967 г. по инициативе США (стр. 38). Однако Индонезия также открыла свой рынок для иных иностранных инвесторов, деятельность которых также нуждается в более детальной проработке, что сделало бы исследование более аналитически выверенным.

Во-вторых, более детального рассмотрения требует диалог между Россией и АСЕАН с точки зрения его направлений, мер и механизмов. Хотя автор это затрагивает применительно к вопросу борьбы с терроризмом и другими угрозами нетрадиционной безопасности (стр. 46-47) и формирования торговых и инвестиционных связей, можно было сделать такой анализ более комплексным, в том числе с точки зрения потенциала АСЕАН-центричных диалоговых форматов для укрепления российско-индонезийских отношений.

В-третьих, официальный оппонент затрудняется дать однозначный ответ на вопрос, в какой степени содержание работы Borzova A. Y., Da Costa Santos J., Sibarani Dame M. *Brazil and Indonesia: Horizons of a Strategic Partnership // Latin America*. 2020. № 6. P. 95-110. (0,9 п.л.) действительно

отражает содержание подготовленного исследования и отвечает существу его задач. Оппонент просил бы соискателя прояснить этот момент.

Вместе с тем, высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от исследования и не влияют на его высокое качество. Диссертация Сибарани Даме Мария Нова представляет собой квалифицированное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научное и практическое значение. Диссертация «Развитие концептуальных основ внешней политики Индонезии (1945-2021 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, указанным в п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН, протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор, Сибарани Даме Мария Нова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 - История международных отношений и внешней политики.

#### **Официальный оппонент**

**доктор исторических наук  
(специальность 5.6.2 – Всеобщая история,  
новая и новейшая история),  
профессор департамента зарубежного  
регионоведения,  
факультета мировой экономики  
и мировой политики НИУ ВШЭ**

**Канаев Евгений Александрович**

Адрес: Москва 119017, ул. Малая Ордынка,

д. 17, каб. 114.

Тел.: +7-499-772-95-90 доб. 23447

E-mail: ekanaev@hse.ru

